

疫情期间,班主任充当了一回“快递员”,把两个班70多位同学的作业本一一送到小区门口,方便孩子们在家学习,所以她被家委会和学校推荐为好老师,希望记者能够采访报道。这位老师,便是田莘耕中学初二英语老师兼班主任鱼能。采访过后,记者发现,一直说“真的没什么重要事情可以说”的鱼老师,与孩子们之间其实有很多故事,作为一名初中班主任,她关注的,远不止学生的学习。

记者 王伟 通讯员 陈雷

是“知心姐姐”,  
也是“妇女主任”  
偶尔还要客串“快递员”

# 她很忙 但永远对学生有空

## A 老师既当“知心姐姐” 又当“妇女主任”

开学复课以后,老师们最关注的,除了疫情防控,就是孩子们的身心健康和线上线下学习的衔接问题,鱼能老师也是如此。

前几天的一个夜里,鱼老师突然接到一位家长的电话,电话里这位妈妈非常焦虑,说着说着还哽咽起来。原来,家长和孩子之间因为手机游戏发生激烈冲突,一时情急的家长还动了手,随后孩子跑出家门。尽管妈妈很快把孩子拉了回来,但她越想越不放心,担心因为自己的一时冲动给孩子造成伤害。不知道怎么办妈妈拨通班主任电话,寻求帮助。

这个电话通了半个多小时,鱼老师了解前因后果后,先做家长工作,让家长一定要好好安抚孩子,初二的男生有时候心理会很敏感,如果不讲清楚很容易留下一个心结。第二天,鱼老师就当什么也不知道地和这位男生聊天,这个过程中,孩子的情绪表现得比较平稳。之后,鱼老师又和学校心理老师沟通,心理老师随后以心理问卷反馈聊天的方式和孩子聊了一次,后来还找家长做沟通。

“整个过程,我们就当不知道孩子在家里和父母发生冲突,以学校的方式和他聊天,让他放松,也让他意识到开学以后应该控制手机时间。有时候想想,班主任工作既要做‘知心姐姐’,又要做‘妇女主任’。”鱼老师说。

## B 发现学生们的 优点加以激励

开学以后,了解学生们居家学习效果,制定下一步教学计划,是各个学校的普遍动作,田莘耕中学也是如此。

作为班主任,不但要清楚自己所教学科的情况,还得了解学生在每一门课上的表现。摸底之后,鱼老师将班上每一位学生现在的情况和上学期末的情况进行比较,哪位同学哪门学科进步或下滑,都要做到心中有数,并针对性地和任课老师沟通,希望任课老师能及时关注某些学生。“如果任课老师能及时关注到一些孩子的变化,对这些学生后续在校学习应该有很大帮助。”

鱼老师还让同学们制定后续学习的目标。“要让孩子把大的目标分解成一个个小的目标去实现。”

即使是学习成绩不太好的学生,也要尽量去发现他(她)某一个方面的优点,加以鼓励。鱼老师带的上一届初三学生中有一位女生,英语成绩不算好,但孩子自己表达了对语言学习的兴趣,老师便觉得应该给孩子机会,于是让她做英语课代表,后来中考的时候,这位女生考入了海亮外国语学校,如今在学韩语。

“对基础相对薄弱的学生,根据他们的实际水平给予一些适当的练习,激发他们学习的兴趣是非常重要的。”



鱼老师和学生们合影。通讯员供图

## C 一些“小事” 也能让孩子发生改变

今年春节这段特殊的岁月,很多人以自己的方式留下记录。在鱼能老师的电脑里,有这样一篇短文:

“在这个特殊的日子里,温暖的春天如期而至,疫情使之隔离的是病毒,而不是爱。从2月11日起,作为一名一线英语老师和班主任,我努力做好延迟开学期间的教学工作,为‘停课不停学’助力,认真录制区教研室的微课,旨在云端为同学们带去一堂精彩的英语课!为了让宅在家里的孩子们能够提高学习效率,也为了助力线上学习,我决定把校本作业送到孩子们的手中。有了这个想法以后,我决定当一回‘快递员’,联系各位同学,记录他们的家庭住址和联系电话。3月29日下午,我在校门卫测量好体温并确定体温正常后进入校园,先清点所有的校本作业,然后放进车里,开始进行配送。好几个家长和学生按照约定时间,早早地等在小区门口。短暂的接触中,我了解到孩子们在网课阶段的学习情况及表现,并鼓励他们以乐观的心态对待学习。从中午12点到下午6点多,我走遍了学校周边的多个小区,当看到孩子们拿到作业本时难掩的笑脸,和家长们一声声的感谢,我觉得一切都是值得的! Maybe it's a small thing, but I believe it can make a difference on such a special day!”

鱼老师相信,有时候就是一件小事,也能让孩子发生改变,所以作为班主任,她愿意去做这样的“小事”。

鱼老师一直记得,自己工作以后带的第一个班级,那时她还在樟村中学任教。四明山区的孩子,不少父母在外工作。鱼老师班上有一位女生,父母离异,孩子跟了爸爸,爸爸在外工作,家里只有爷爷奶奶照顾她。有一天,鱼老师看到这位女生穿的校裤脱线了,没人给她缝,“当时觉得有点心酸”,后来,鱼老师买了一条裤子送给她。从那以后,两人之间产生了一种特殊的感情。“其实孩子后来偷偷把钱还我,她非常懂事,说不能让老师掏钱。”这位学生之后考上鄞州高级中学,后来又考上温州大学,如今已经在温州成家,师生两人一直保持着联系,结婚时还邀请老师去喝喜酒。

一路见证孩子成长,师生之间还能结下深厚感情。鱼老师说:“这是别人无法体会的老师的喜悦。”

### 【简介】

鱼能 38岁

田莘耕中学  
海曙区优秀教师  
海曙区英语教坛新秀

#### 【家委会推荐理由】

可亲可爱的鱼老师,总是能从细微之处入手,让初中生这些正值心理敏感期的孩子们感到温暖。